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Auszüge aus dem
Regierungsprogramm der CDU Baden-Württemberg 2006 – 2011

unter dem Titel: „ In der Tat besser“

Ein Land, in dem Recht und Ordnung etwas gelten

Baden-Württemberg belegt einen Spitzenplatz bei der Inneren Sicherheit. Seit Jahren ist die Kriminalitätsrate bei uns niedriger als in den meisten anderen Ländern und die Aufklärungsquote höher. Auch im Jahr 2004 lag Baden-Württemberg mit einer Kriminalitätsbelastung von 5.784 Straftaten je 100.000 Einwohnern mit Bayern deutschlandweit in puncto Sicherheit an der Spitze. Diese Erfolge verdanken wir in erster Linie der hervorragenden Arbeit von Polizei und Justiz im Land sowie der Rechtstreue unserer Bürgerinnen und Bürger.

Unsere Polizei leistet hervorragende Arbeit für die Sicherheit in unserem Land – und das unter oft schwierigen Bedingungen….
Die CDU wird trotz der schwierigen Haushaltslage dafür sorgen, dass für die Polizeiarbeit die Mittel in der nächsten Legislaturperiode nicht gekürzt werden. Wir bieten unserer Polizei einen „Pakt für ein sicheres Baden-Württemberg“ an. Konkret heißt dies, dass die Polizei die Mittel für eine leistungsgerechte Personalentwicklung und für Schwerpunkte der Kriminalitätsbekämpfung durch eigene Reformen selbst erwirtschaften kann. Über die so gewonnenen Ressourcen soll die Polizei dauerhaft verfügen können. 

Angesichts der ungünstigen Altersstruktur der Polizei wollen wir vorrangig den Polizeimeistern und Polizeiobermeistern des mittleren Dienstes nach Art eines „atmenden Stellenplans“ eine berechenbare Karriereentwicklung mit fairen Beförderungswartezeiten bieten. Wir beabsichtigen, in der nächsten Legislaturperiode 1.400 Stellenhebungen vorzunehmen. …
