	Frauen arbeiten viel und gut …

… und verdienen wenig. Weniger als Männer und weniger als ihre Arbeit wert ist. Bei rd. 22 % liegt die Lohndifferenz in Deutschland – das hat die EU festgestellt!

Auch im öffentlichen Dienst bekommen Frauen deutlich weniger Geld als Männer – nämlich rd. ein Fünftel. Das gilt nicht nur für Tarifbeschäftigte, sondern auch für Beamtinnen.

Für diskriminierungsfreie Entgeltsysteme und geschlechtergerechte Leistungsbewertungen muss auch der Dienstherr Verantwortung übernehmen!
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	Familie und Beruf vereinen …

… das möchten immer mehr Menschen –
Frauen und Männer!

Gleichzeitig stellt die Arbeit in der Polizei hohe Ansprüche, die mit enormen Belastungen verbunden sind. Daher ist die Vereinbarkeit von Berufstätigkeit und Familienarbeit für Polizeibeschäftigte und ihre Vorgesetzten eine besondere Herausforderung.

Vereinbaren lassen sich Beruf und Familie auf Dauer nur, wenn auch der Dienstherr dafür 
Verantwortung übernimmt!
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	Frauen machen einen guten Job …
… doch den meisten bleibt der Aufstieg in die Führungsebenen nach wie vor versperrt – obwohl sie in der Ausbildung häufig besser abschneiden als ihre Kollegen!
Auch in der Polizei ist die tatsächliche Gleichstellung von Frauen und Männern weit von den gesetzlichen Zielvorgaben zur Gleichstellung entfernt. Noch immer erhalten Frauen in der Polizei unverdient schlechte Beurteilungen!
Für diskriminierungsfreie Leistungsbewertungen  NEXT und faire Aufstiegschancen muss der Dienstherr die Verantwortung übernehmen!
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