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Rechtswahrende Geltendmachung eines Strukturausgleichs nach dem Überleitungstarifvertrag
Entscheidung des LAG Baden-Württemberg vom 16. Dezember 2010, 

AZ: 13 Sa 73/10 
Sehr geehrte Damen und Herren,

hiermit mache ich vorsorglich einen Anspruch auf Zahlung eines Strukturausgleichs geltend. Ich bitte um Überprüfung, ob ich von der oben angegebenen Rechtssprechung betroffen bin.

Begründung:

Zum 01.11.2006 wurde ich aus dem BAT in den TV-L übergeleitet. Nach dem BAT war für mich keine Aufstiegsmöglichkeit mehr vorgesehen. Aus diesem Grund habe ich auch keine Zahlung eines Strukturausgleichs erhalten, da die Argumentation der Dienststelle immer in die Richtung ging, dass die Einteilung in der Spalte „Aufstieg – ohne“ innerhalb der Tabelle für den Strukturausgleich nur die Beschäftigten betroffen hat, deren Aufstieg im Zuge der Überleitung entfallen ist.
Letztere Argumentation hat auch das LAG Baden-Württemberg in einer Entscheidung 2008, die Überleitung in den TVöD betreffend, vertreten. Das Bundesarbeitsgericht hat sich dem nicht angeschlossen und die Entscheidung an das LAG zurückverwiesen mit dem Argument, dass auf Grund der fehlenden Eindeutigkeit des Wortlautes im Überleitungstarifvertrag, auch die Beschäftigten ohne Aufstieg nach dem BAT vom Strukturausgleich begünstigt werden müssen. Diesem Hinweis ist das LAG nunmehr in seiner Entscheidung vom 16. Dezember 2010 (Az: 13 Sa 73/10) gefolgt.

Obwohl die Revision zum BAG zugelassen wurde, gehe ich auf Grund der Darstellung des BAG davon aus, dass die Revision zurückgewiesen wird.

Auf Grund des gleichen Wortlautes der Überleitungstarifverträge in den Tarifvertrag des Bund und den der Länder, hat diese Entscheidung auch Auswirkung auf die Tarifbeschäftigten des Landes Niedersachsen, die zum 01.11.2006 in den TV-L übergeleitet wurden.

Ich bitte um Überprüfung, ob die sonstigen Voraussetzungen für die Zahlung eines Strukturausgleiches bei mir am 01.11.2006 vorgelegen hätten. Sollte dies der Fall sein und die Entscheidung des LAG durch den BAG rechtskräftig werden, bitte ich um Zahlung des Strukturausgleichs.

Auf die Ausschlussfrist gemäß § 37 TV-L weise ich hin.

Mit freundlichen Grüßen

